

中办发文明规范督查检查考核，切实减轻基层负担，激发干部责任担当

县乡村考核减少50%以上

据新华社北京10月29日电 中共中央办公厅近日印发了《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》，要求切实解决当前督查检查考核工作中存在的名目繁多、频率过高、多头重复、重留痕轻实绩等问题。通知发出后，在广大基层干部群众中产生强烈反响。

严格控制总量 减轻基层负担

10月忙了解考核方案、11月忙准备资料、12月忙陪同检查……往年一进入四季度，湖南省郴州市乡镇干部段兵就忙个不停。“计生、综治、党建、安全生产、综合绩效、领导班子考核等接踵而至，往往一个检查组还没走，另一个又来了。”

“通知规定督查检查考核要严格控制总量，对县乡村和厂矿企业学校的督查检查考核事项要减少50%以上，这对基层干部来说仿佛甩掉了一个沉重的包袱，充分体现了党中央对基层干部的关心。”段兵兴奋地说，看到中央出台切合基层工作实际的好政策，自己和同事都很激动，希望相关举措能尽快落实下来，让基层干部有更多时间谋

实策、干实事。

“以前检查考核是真多，都督查考核去了，谁给老百姓办实事儿？”吉林省靖宇县委书记毕增祥对通知中印象最深的举措就是“各级党委和政府要坚决撤销形式主义、劳民伤财、虚头巴脑的督查检查考核事项”。

“规范督查检查考核工作，真正给基层减负松绑，让干部们有更多时间去一线和现场听群众呼声、解基层难题，广大基层干部都拍手叫好、备受鼓舞。”毕增祥说。

安徽省明光市汉塘村扶贫工作队副队长姚刚正在下村入户开展扶贫工作，看到通知后深感党中央对基层工作面临的问题看得清、抓得准。“各类督查检查考核工作确实能够倒逼基层干部的紧迫感，但过度的督查检查也会分散主业精力。各级各部门三天两头检查，我们不得不加班加点填报表、写汇报，反而挤压了走村串户、联系群众的时间。”

姚刚说，如今中央要求严格控制总量，防止重复扎堆、层层加码，有效减轻了基层干部的负担。“这样有利于把基层干部从各种疲于应付的忙乱中解脱出来，有更多的时间和精力用在为群众办实事上。”

改进方式方法

“亮剑”形式主义

广东省市场监督管理局干部谢云峰2016年初被派驻南雄市葛坪村任第一书记。2年多时间里，谢云峰经历了不少“听汇报、查资料、看现场”的“检查三部曲”。

“这些工作方法本身没什么问题，但有的督查组往往会把查资料当作重中之重，过于强调资料整理得参差不齐、规范不规范、美观不美观，而忽视督查帮扶工作思路是否正确、帮扶措施是否合理、帮扶成效是否明显等帮扶工作重点。”谢云峰说，通知提出“改进督查检查考核办法，必要的记录、台账要看，但主要看工作实绩”，正是切中了形式主义的要害。

“通知一针见血地指出了当前我们督查考核中存在的形式主义、官僚主义问题，可谓是毫不留情。”河北省涉县水溢河村扶贫驻村工作组组长高玉峰看到通知印发后，仿佛吃了“定心丸”。

“过去的扶贫考核动不动查笔记、翻档案、看照片，稍不注意就要被通报、被约谈，有的按照条条

框框对我们划勾打分，有的片面听取贫困户一家之言，根据材料来评定脱贫成绩，对于实际情况了解不深入，增加了我们基层干部的负担，走入了形式主义、官僚主义的怪圈。”高玉峰说，通知中“不搞花拳绣腿，不要繁文缛节，不做表面文章”的规定，对这类问题点得透彻、纠正及时。

“主要看工作实绩，不能一味要求基层填表格报材料，不能简单以留痕多少评判工作好坏，不能工作刚安排就督查检查、刚部署就进行考核等具体举措，基层干部看了都说好。”贵州省镇宁县募役镇镇长陈端伦说，上级各部门也要多协调沟通，变“单兵行动”为“联合作战”，变“花拳绣腿”为“真刀真枪”，变“匆匆来去”为“深入查访”，尽量减少对基层的打扰，确保各类督查检查更加务实、更有针对性。

树立鲜明导向

激励担当作为

通知指出，要“不断增强督查检查考核工作的科学性、针对性、实效性，切实减轻基层负担，进一步激发干部崇尚实干、攻坚克难的

责任担当”。

浙江长兴近年来经济社会发展喜人，这与优化考核导向推动高质量发展密不可分。几年前，每到年关，各类年终考核常让基层干部忙于补充和梳理台账。如今，长兴县考核指标更简明，考核进度按时序推进，工作人员有了更多时间和精力跑现场、抓进度。

通知要求，“要强化督查检查考核结果的分析运用，鲜明树立重实干重实绩的导向，对政治坚定、奋发有为的干部要褒奖和鼓励，对慢作为、不作为、乱作为的干部要警醒和惩戒。”

“这释放了重视实干实绩、鼓励担当作为的强烈信号。”陕西省延安市考核办常务副主任马彦平说。

“此次中央发文统筹规范督查检查考核，对基层落实工作是一个好的风向标，我们县区一级更要按照中央精神抓好落实。”四川省大竹县委书记何洪波说，要把督查检查考核作为当前转变作风、推动落实的重要手段，坚决摒弃多头重复、只看痕迹不重实绩、只管安排不问结果的形式主义、官僚主义风气，真正做到以推进情况检验工作实效、以落实成效检验工作实绩。

山东率先试点现代化灌区建设

明年6月底前建成10处

本报济南讯 记者从近日召开的全省灌区现代化建设会议上了解到，我省在全国率先开展现代化灌区创建试点，着力打造节水型、生态型、信息型、高效型“四型灌区”，计划2019年6月底前全面完成10处现代化灌区试点创建工作。

据悉，截至目前，全省已建成各类灌区148197处，其中大型灌区50处、中型灌区444处、小型灌区14.77万处，控制灌溉面积8900万亩。全省共安排投资109亿元，相继实施507期改造项目，对48处大型灌区和84处重点中型灌区进行了续建配套与节水改造，累计疏浚衬砌渠道5016千米，更新改造渠系建筑物16196座。全省农田灌溉水有效利用系数达到0.637，比全国平均水平高出9个百分点。

省水利厅副厅长曹金萍表示，下一步，我省将以提高旱涝灾害防御能力为目标，加快建立配套完善的基础设施保障体系，到2020年，基本完成大型灌区续建配套与节水改造任务；到2035年，基本完成灌区现代化改造。灌区工作中适合由社会提供公共服务和解决的事项，交由农民用水合作组织、水利专业服务机构等社会化组织承担，逐步推行灌区维修保养、技术指导等公共服务向社会力量购买。加快灌区智慧化发展，到“十三五”末，全省大中型灌区斗口计量设施配备率要达到60%以上。构建系统衔接的输水配水通道，到2020年，全省农田灌溉水有效利用系数达到0.646以上；到2030年，达到0.68以上。（方垒）

◎“中国梦·新时代”百姓宣讲

用百姓语言，话时代巨变

农村大众报潍坊讯 （记者李伟 任治安）10月29日上午，山东省“中国梦·新时代”百姓宣讲团走进潍坊市潍城区望留街道新时代文明实践分中心，来自蓬莱市旅游局的宣讲团成员陈义丽，宣讲了自己在不同时代，和食物的3个故事，引起现场听众的共鸣。

宣讲现场，莱西市城建局的柳

川讲述了三次上门给村民做改厕思想工作，村民由排斥到主动要求改厕的故事。宣讲团成员刘芳，是青岛长途汽车站的一名工作人员，工作20年，见证了不同时期春运的巨大变迁。“现在互联网+交通的发展，网上购票，自助售票机提高了春运的出行效率，也让寒风里排队购票的现象彻底成为历史。”她

为实现中国梦，贡献自己的力量

农村大众报莱芜讯 （记者房孝钰）10月29日上午，省“中国梦·新时代”百姓宣讲团来到莱芜市莱城区，在莱城会堂为150余名干部群众奉献了一场精彩的宣讲。

上午9时，莱城区牛泉镇东王庄村党支部委员韩梦娇的宣讲拉开了宣讲的序幕。随后，来自滨

州市青阳镇沂山村的张山修、聊城市第二人民医院妇联主任郭怡然等7名同志以“中国梦·新时代”为主题，用讲故事、演小品、微视频等喜闻乐见的形式，讲真人，说真事，述真情，深情讲述山东人民攻坚克难、砥砺奋进的身边故事，积极展示改革开放

说。

今年，山东省确定了第一批20个新时代文明实践中心试点县（市、区），“中国梦·新时代”百姓宣讲团将重点奔赴各地新时代文明实践中心进行宣讲。记者在现场看到，有讲故事、微视频、山东快书、说唱快板等多种宣讲形式。

40年来，特别是进入新时代以来全省经济社会的发展成就及人民群众的生活变化。

莱城区区委组织部工作人员孟星涵说：“作为一名党员干部，我们将紧跟时代步伐，认真做好本职工作，为实现中国梦，推动高质量发展，贡献自己的一份力量。”

◎脱贫攻坚先锋谱

临沂市让扶贫资金资产持续产生收益——

“四权分置”，贫困群众长期受益有保障

农村大众报记者 李伟

通讯员 孙树华

在脱贫攻坚过程中，一些地区的干部群众经常有这样的疑问：扶贫资产所有权归谁，才能更安全；交给谁经营，怎么来经营，效益才能有保障；如何分配，分配多少，才能更合理；由谁去监管，怎样去监管，才能确保不流失。

临沂市给出了有力回答。那就是“所有权归村集体、经营权归承包户、收益权归贫困户、监管权归镇政府”，通过建立以“四权分置”为核心的扶贫资金资产管理长效机制，走出了一条产权明晰、循环使用、稳定收益的新路子。

截至目前，全市13.25亿元扶贫帮扶资金形成的经营性资产，全部确权到村。3510个扶贫资产项目采

取公开竞标方式，由1269个大户和龙头企业负责经营。三年来取得收益2.38亿元，惠及29.14万贫困户。

明确产权归属是加强资产管理的前提。临沂市扶贫办将产业扶贫形成的经营性资产界定为扶贫资产，除有明确指向的，其他所有权都归村集体所有，向村集体颁发扶贫资产所有权证。目前，全市5153个项目村的扶贫资产所有权证均已颁发到位。

“俺村以前是‘空壳村’，通过精准扶贫壮大了村集体资产，增加了集体收入。镇政府颁发了扶贫大棚所有权证书，让俺们村干部算是吃了‘定心丸’。”临沂市兰山区汪沟镇沙岭子村主任朱德法说。

放活资产的经营权，参与市场竞争，是拓宽增收渠道的关键。临沂市扶贫办指导村集体立足当地资源禀赋，注重发挥农业龙头企业、专业合作社、家庭农场等农村新型经营主体的生产经营优势，确保项目资产保值增值、提质增效。沂南县马牧池乡新立村旅游资源丰富，与沂蒙红色影视基地开展“村企共建”，入股合作开发乡村休闲旅游度假项目，带动村集体增收50多万元，周边132户贫困户实现脱贫。

让最需要的人从产业扶贫中受益，是临沂市坚持的基本原则。对扶贫资产承包出租、折股量化、入股合作经营等实现的收益，70%以上用于帮扶建档立卡贫困户，其余

用于发展村内公益事业。分配重点向没有劳动能力的老弱病残贫困户倾斜。对有劳动能力的贫困户，通过设立村内公益岗位让其就业增收。

为确保扶贫资金资产安全，临沂市扶贫办还将监管权下放至镇村，实行资产统管、平台统揽、村账统审管理，确保扶贫资金管住不流失、管活提效益，防止“跑冒滴漏”。为了让群众充分参与监管，全市在568个扶贫工作重点村，组建了由老干部、老党员、致富能人、贫困户和村民代表组成的扶贫理事会，对扶贫资产的权属登记、经营管理、收益分配等环节进行民主监督，确保扶贫资产运营全过程阳光透明、公平公正。

新河镇做好秋季安全生产工作

为做好秋季安全生产工作，平度市新河镇始终坚持“预防为主、综合治理”的方针。抓好安全教育培训，健全安全生产制度。推进企业应急演练，增强应急处置能力。落实值班制度，及时处理突发事件。

（孙雪涛）

举行“诵读经典传承文明”升旗活动

在这秋高气爽、硕果累累的时节，博兴县店子镇第二小学举行“诵读经典传承文明”升旗活动。全体同学宣誓：发扬长征精神——努力学习开拓创新！祝愿伟大祖国——国泰民安繁荣昌盛！

（杨传良）

强化网络传销监管

平度市场监管局新河所通过“以网管网”，强化网络准入监管，严格网络经营准入审查，严厉打击各种网络传销。（陈培学）